

2007年10月17日 星期三 责编:张曼 美编:时芸 组版:唐翼

十七大举行首场记者招待会,周济、李学勇介绍我国科技教育发展情况: 让所有孩子上得起学上好学

据新华社北京10月16日电(记者 顾瑞珍 吴晶 丁建刚)中国共产党第十七次全国代表大会16日下午在梅地亚中心举行首场记者招待会。大会新闻发言人李冰邀请教育部部长周济、科技部副部长李学勇介绍我国科技和教育发展情况,并回答记者提问。

周济介绍说,党的十六大以来,我国教育事业迈出了新的步伐,取得了新的进展,呈现出新的气象。目前我国国民人均受教育年限达到8.5年,新增劳动力平均受教育年限提高到10年以上。全国总人口中有大学以上文化程度的人已达7000多万人,从业人员中有高等教育学历的人数已位居世界前列,我国正加速完成从人口大国向人力资源大国的转变。

李学勇介绍说,十六大以来,党中央高度重视科技进步和创新,作出了走中国特色自主创新道路、建设创新型国家的重大战略决策。五年来,我国取得了载人航天、超级杂交稻、高性能计算机等一批重大科技成果,原始创新能力进一步增强,重大技术装备自主开发能力明显提高,高技术产业规模不断壮大,科技在调整经济结构、解决“三农”问题、支撑社会发展和改善民生方面发挥了重要作用。目前我国科技人力资源总量达3500万人,居世界第一位,形成了规模宏大的科技人才队伍。科技投入规模不断提高,2006年全国全社会研究开发经费支出总额达3003亿元,占国内生产总值的比重从2000年的0.9%提高到2006年的1.42%。

建设人力资源强国

有记者问:十七大报告中提出要优先发展教育、建设人力资源强国,请介绍一下建设人力资源强国的重要意义以及教育部下一步将要采取的举措。

周济说,十七大报告给我们提出重要的目标,就是要优先发展教育,建设人力资源强国。中国有13亿人口,经过努力,我国已从一个人口大国建设成为一个人力资源大国,但还不是人力资源强国。所以,我们应该按照十七大报告提出的三个方面的要求,进一步努力,加快教育事业的发展,把我国努力建设成为一个人力资源强国。

依靠科技解决民生问题

有记者问:中央提出要着力促进社会发展和解决民生问题,科技在解决民生问题方面发挥了什么作用?

李学勇说,落实科学发展观,构建社会主义和谐社会,要求关注民生,下大力气解决民生问题。这是这次代表大会代表们比较集中的话题,反映了人民群众的新期待。人民群众的新期待包括期待科学技术为解决民生问题发挥更大的作用。我们党和政府一贯重视依靠科技来改善人民的生活。民生问题包括衣食住行,也包括环境、安全、健康。在这些方面,科技都发挥过并正在发挥着重要作用。

希望成为国际空间站计划第17位合作伙伴

有记者问:中国航天及太空事业发展很快,中国准



10月16日,十七大新闻中心举行记者招待会。教育部部长周济(左二)和科技部副部长李学勇(右二)介绍中国科技和教育发展情况,并回答记者提问。新华社记者 李涛 摄

备与美国在太空上开展合作还是竞赛?

李学勇说,中国政府一贯奉行和平外交政策,一贯坚决主张和平利用空间资源。这些年,我们国家独立自主地发展航天事业,确实取得了重要进展。我们真诚地希望与美国开展在航天领域的合作,比如我们希望能够参加国际空间站计划。这一计划已有16个成员国,我们希望成为第17位合作伙伴。李学勇还说,到目前为止,我国已经与152个国家和地区有科技方面的交流,与100多个国家签订了政府间的科技合作协定。我们愿意与世界上所有的国家和地区推动科技合作,与更多的多边组织发展项目之间的科技合作。

推进教育公平

有记者问:十七大报告指出,教育公平是社会公平的重要基础,要大力推进教育公平。请问中国政府在推进教育公平方面已经做了哪些工作?取得了哪些进展,还存在哪些方面的问题?

周济说,我国全面免除了农村义务教育学杂费,建立农村义务教育经费保障机制,促进了义务教育的均衡发展。同时,坚持各级各类教育的协调发展,为人民群众提供了更好的接受良好教育的机会。

我国还建立健全了家庭经济困难学生资助体系,深入实施素质教育,努力让所有的孩子都能够上得起学、上好学。今后我国将进一步

提高各级各类教育的质量,努力满足人民群众接受良好教育的愿望。

减轻中小学生课业负担

中央电视台少儿频道小记者在问:怎么才能让我们的书包不那么重,睡觉的时间多一些?

周济说,十七大报告已回答了这个问题。报告明确提出要减轻中小学生课业负担,提高学生综合素质。这就要求教育部门全面实施素质教育,更新教育观念,深化教育内容方式、考试招生制度、质量评价制度等改革,使孩子们能够在德智体美各方面都得到全面发展,成为有理想、有道德、有文化、有纪律的社会主义建设者和接班人。

■十七大连线

周小川代表: 坚持货币政策稳定 促进和支持消费

据新华社北京10月16日电(记者 张旭东 韩洁)党的十七大代表、中国人民银行行长周小川16日在中央金融系统代表团分组审议十七大报告时表示,十七大报告中提出落实科学发展观的一系列要求,是对央行工作的重要指导,也完全符合金融业实际。我们要坚持货币政策的稳定,促进和支持消费。

周小川代表说,胡锦涛同志作的十七大报告科学总结了5年来的工作,系统阐述了中国特色社会主义理论体系,报告高屋建瓴、统揽全局,不仅是今后各方面工作的纲领性文件,而且对今后的金融工作具有重大的指导意义。

他说,5年来,我国金融体系发生了显著变化,金融市场日益发展、机构日趋健全、经营机制逐步转变。党中央、国务院果断决策,使一些酝酿多年、涉及全局、难度很大的改革顺利实施,金融业支持国民经济又好又快发展的能力得到明显提高。在过去的5年里,人民银行认真落实科学发展观,继续实行稳健的货币政策,先后13次调整存款准备金率,7次调整存款利率,8次调整贷款利率,使货币信贷总量基本适应经济增长的需要。

周小川代表表示,报告中提出落实科学发展观的“四个坚持”,是对央行工作的重要指导,也完全符合金融业实际。在坚持发展是第一要务方面,发达国家央行货币政策一般是强调低通货膨胀,但在我国,货币政策要坚持多目标,强调促进经济发展;在坚持以人为本方面,首先在宏观调控和制定货币政策时要考虑促进就业,其次注重通货膨胀的防治,坚持货币稳定,还要促进和支持消费;在坚持全面协调可持续发展方面,央行工作要注重经济增长、就业、物价稳定、国际收支平衡等多个目标之间的全面协调,重要经济指标不仅要看当前,更要看时间序列及其外推,以实现可持续发展;在坚持统筹兼顾方面,注意处理好改革、发展、稳定的关系,举一个实例:在近年来的汇率改革中,就有大量的政策选择需要统筹兼顾。

陈德铭代表: 西气东输二期工程 有望年底前后启动

据新华社北京10月16日电(记者 钱彤 孟娜)十七大代表、国家发展和改革委员会副主任陈德铭16日说,今年底明年初,有望启动西气东输的二期工程,把新疆、陕西、内蒙古等地的天然气通过大型管道输送到珠江三角洲。

我国已经通过国际合作增加了天然气进口量。四川、重庆天然气正在大规模开发。“两年内,将有120亿立方米以上的天然气通过管线输送到长江三角洲。”陈德铭说。

他介绍,“届时,中国的半壁江山燃气,城市交通就能逐渐用上清洁的天然气。”

陈德铭说,能源问题和环境问题紧密相连。据他介绍,我国去年能源总消耗量折成标准煤达到24亿吨,其中一大半是电力消耗的,能源消耗主要是电煤。他认为,在仍然以煤为主的结构下,煤能否实现清洁生产非常重要。其努力之一就是中国正在考虑使用国际先进的IGCC技术,通过煤气化,将煤的有害成分,不能产生能源的成分脱掉后再进行发电。

■严平亲历十七大

与历史相遇在这间会议室

代表团开会,我随大家一起走进了驻地会议楼第一会议室。这间会议室很大,据说可容纳420人。正面的墙上挂着一幅描绘万里长城的巨型国画,画的两边各有一条字幅,一边是“自力更生”,一边是“艰苦奋斗”,天花板上是8座大型花瓣式乳白色吊灯,后方是4根高大的圆柱。整个空间有一种朴素、简约、大气之美。

作为一个记者,我曾几次来过这间会议室,对它并不陌生。

1978年,十一届三中全会前夕的中央工作会议,就是在这间会议室召开的;邓小平同志著名的“解放思想,实事求是,团结一致向前看”的讲话,就是在这间会议室发表的。这个讲话后来被称为十一届三中全会的主题报告。正是这次会议,将我们党从“以阶级斗争为纲”转到了“以经济建设为中心”的轨道上来。2001年,宾馆进行改造,唯独这间会议室按原样保留了下来。

在举世瞩目的党的十七大召开之际,这段历史似乎穿过万重山水与后人胜利会师!

在代表团里,我见到了一位这段历史的见证人——滕文生代表,当时他作为工作人员,参与了为期近一个月的中央工作会议。在分组讨论间隙,我与他提起往事。

滕文生陷入往事的回忆中,29年前的场景依旧历历在目。他记得,中央工作会议召开

之后,随即召开的十一届三中全会没有再作报告,会上把邓小平的这个讲话印发给大家,就是主题报告。大家讨论后,根据邓小平的这个讲话,发表了后来的公报。

他非常感慨地说,站在今天,回头再看历史,可以知道我们的党十分善于总结经验,正确的理论是在多次的实践中发展完成的。从当年邓小平同志提出的解放思想、改革开放,到今天胡锦涛同志在十七大报告中提出的科学发展观和高举中国特色社会主义伟大旗帜,前后一脉相承,又与时俱进。我们的党从成立到现在,80多年就是为着一件事——把中国引向社会主义。现在这件事还没有干完,还在继续干。每一代人都会做出探索,每一代人有每一代人的贡献。十七大正是站在了一个新的历史起点上。

傍晚,我一个人又去了会议楼的那间“第一会议室”,门已经关上。我静静地站在它的门前,似乎站在一段历史的入口,而这段历史与今天又是如此血脉相连。明年将是这段历史的30周年,也就是中国改革开放30周年。此刻,我更深刻地体味了党的十七大报告的精神内涵。

历史让人回望,在回望中,它让人脚步更加坚定地奔向灿烂的明天……

新华社记者 张严平
(新华社北京10月16日电)

[十七大报告解读]

GDP强调总量更强调“人均”

“人均GDP到2020年翻两番”目标首次在党代会报告中出现

背景资料:

5年前召开的十六大提出,全面建设小康社会的主要目标是,国内生产总值到2020年力争比2000年翻两番。

国家统计局数据显示,2000年中国人均GDP为7078元,按当年汇率折算约为856美元。如果2020年实现翻两番,那么到那时候人均GDP应该达到3500美元左右。

胡锦涛同志在十七大报告中提出:“在优化结构、提高效益、降低消耗、保护环境的基础上,实现人均国内生产总值到2020年比2000年翻两番。”有关专家指出,这是人均GDP到2020年翻两番目标首次在党代会报告中出现。

专家指出,此次目标的提出更强调人均理念。国家统计局副局长许宪春说,从GDP总量翻两番变为GDP人均翻两番,这考虑了人口增长的因素,是一个更高标准的小康。二是增加了降低消耗、保护环境这样的要求,是一个实现难度更大的小康。这将会为今后5年百姓生活带来更为显著、更为全面的变化。

亚洲开发银行驻

中国代表处高级经济学家庄健分析说,中国人口较多,单纯以经济总量来衡量,可以表明中国国力的增强,但是人均GDP更能反映居民在经济发展中分享成果。

庄健说:“这一目标的提出是基于最近几年经济的快速发展而确定的。”

“新的目标比原来更高了,比‘十一五’规划更进了一步,这一目标的提出是建立在坚实基础上的,实现这一目标很有把握。”庄健说。“十一五”规划提出,到2010年实现人均国内生产总值比2000年翻一番。从2003年到2006年,中国经济已经连续4年保持了10%以上的快速增长。国家统计局数据显示,到去年

底,我国人均GDP已经超过2000美元。

与此同时,十七大报告更加强调了发展的全面协调和可持续性,强调了经济发展方式转变的重要性。

庄健说,在单纯依靠投入拉动的经济增长模式下,人们担心经济的可持续发展。但是经过几年的努力,中国经济的生产率大大提高,科技含量不断增加,可持续发展能力日益增强。人均GDP翻两番目标是在优化结构、提高效益、降低消耗、保护环境的基础上提出的。

专家指出,在综合国力提高的同时,人均GDP提高,发展水平和富裕程度提高,这是以人为本的体现。

新华社记者 赵晓辉